
I. MUNICIPALIDAD DE CHIGUA Y ANTE
SECRETARIA MUNICIPAL

ACTA SESIÓN EXTRAORDINARIA
CONCEJO MUNICIPAL

En la Sala de Sesiones de la Municipalidad de Chiguayante, del día viernes 01 de Abril
de 2016, siendo las 12:21 horas, se da por iniciada la Sesión Extraordinaria del Concejo
Municipal.

Preside la Sesión el Presidente del Concejo, Don José Antonio Rivas Villalobos,
Alcalde de la Comuna; y actúa como Secretario del Concejo, Don Lisandro Tapia Sandoval,
Secretario Municipal.

CONCEJALES ASISTENTES
- Sra. Paulette G. Pierart Roa
- Sr. José Eduardo Vilches Vilches
- Sr. Aldo Javier Aravena Silva
- Sr. Carlos Benedetti Reiman
- Sr. Mario Osbén Méndez
- Sra. Riña Oñate Cid

FUNCIONARIOS ASISTENTES
- Diputado, don José Miguel Ortiz Novoa
- Seremi de Desarrollo Social, don Juan Eduardo Quilodrán Rojas
- Presidente del Consejo Regional, don Eduardo Muñoz M.
- Directores Municipales
- Autoridades Civiles, Eclesiásticas y de Orden y Seguridad de Chiguayante
- Jefes de Servicios e Instituciones de la Comuna
- Presidentes de Organizaciones de Chiguayante
- Dirigentes Vecinales
- Funcionarios Municipales
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I. MUNICIPALIDAD DE CHIGUA Y ANTE

ACTA N° 01

Chiguayante, abril 01 de 2016

Se inicia Sesión Extraordinaria, siendo las 12:21 horas del día viernes 01 de Abril de
2016.

Preside la Sesión, el Presidente del Concejo, Alcalde de la Comuna, Don José Antonio
Rivas Villalobos.

TABLA:

*k Acuerdo para otorgar la Orden al Mérito Ciudadano de Don Alonso
de Ribera de Chiguayante al señor José Eduardo Vilches Vilches,
Concejal de la Comuna de Chiguayante (períodos 2008-2012 /
2012-2016), en razón a los servicios prestados a la ciudadanía.

LOCUTOR: Muy buenos días queridos vecinos, amigos en general, concejales y autoridades.
Muy buenos días, como dije anteriormente, tengan ustedes la más cordial bienvenida aquí a
nuestra casa, a nuestra Municipalidad de Chiguayante.

Quiero saludar, en esta ocasión, a nuestro dueño de casa, nuestro Alcalde, don José Antonio
Rivas Villalobos, a su Cuerpo de Concejales, a la Sra. Paulette Pierart; a la Sra. Riña Oñate
que no se encuentra, en estos momentos, pero ya vendrá; don Carlos Benedetti; don Mario
Osbén; don Aldo Aravena y, principalmente, a una persona que hoy día se merece todo el
aprecio, el apoyo y el reconocimiento de la comuna, en un momento de conversaciones, los
Concejales y el Alcalde han aprobado que este personaje conocido en Chiguayante por una
gestión de más de 22 años, sea hoy día una persona que tenga una celebración muy especial,
quiero decir su nombre, obviamente, y todos lo conocemos, don José Eduardo Vilches
Vilches. (Aplausos).

Quiero saludar también, la presencia de nuestro Diputado de la República, señor José Miguel
Ortiz N. (Aplausos).

Nuestro Seremi de Desarrollo Social, don Juan Eduardo Quilodrán R., también aquí presente.
(Aplausos).

Don Eduardo Muñoz M., Presidente del Consejo Regional, también aquí presente, nos viene a
acompañar en esta ceremonia. (Aplausos).

La señora Mercedes Lizama L., Presidenta Comunal del Partido Demócrata Cristiano.
(Aplausos).

Saludar la presencia de todos y absolutamente todos nuestros Dirigentes Sociales, también un
fuerte aplauso para ellos que nos visitan. (Aplausos).

Nuestras autoridades civiles. (Aplausos).

-^ Y también saludar, obviamente, la presencia de nuestro ex Alcalde, don Tomás Solís.
P%6£CRETARK) ̂ ] (Aplausos).

MUNÍOWL

'<?* manera muy especial saludar a cada uno de los amigos de don José Vilches, que también lo
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vinieron a acompañar. (Aplausos).

Saludar también, sin lugar a dudas, a toda su familia que también lo acompaña en este día tan
especial, principalmente a su señora esposa, la señora Silvia Silva. Fuerte el aplauso para esa
mujer que también se lleva la pega de Concejal, que ya lo creo.

Muy bien queridos amigos, vamos a dar inicio a esta Sesión Extraordinaria del Concejo
Municipal de nuestra Comuna.

Les pido, por favor, ponerse de píe para entonar nuestro Himno Nacional. (Aplausos).

A continuación vamos a dar inicio, oficialmente, a la Sesión de Concejo Extraordinario de la
Municipalidad de Chiguayante, dejando con ustedes al Secretario Municipal, don Lisandro
Tapia Sandoval.

SR. TAPIA - SECRETARIO MUNICIPAL: Señor Alcalde, señores Concejales,
autoridades presentes, señores y señoras, invitados, se abre la Sesión Extraordinaria N° 01 del
año 2016 de este Concejo Municipal.
El señor Alcalde, tiene la palabra.

ALCALDE: Estimados miembros del Concejo; querido Diputado; Seremi; Consejeros; cada
uno de los miembros; a todos los presentes en la Sala; un saludo especial para Tomás Solís, ex
Alcalde de nuestra Comuna; para la Presidenta del Colegio de Profesores; para todos los
Dirigentes; familiares, para Silvita, para Cristian y para Marcela.

La verdad que el día de hoy no reúne lo mejor de nuestra ciudad y de cada uno de nosotros.

Decirles que en esta tridimensionalidad de cada uno de nosotros, nuestra condición de
individuo y persona, nuestra condición de ciudadano y de ser social y nuestra condición
espiritual nos invita, nos junta y nos obliga a dar todos los reconocimientos a uno de los
nuestros que ha sido capaz de lograr el desarrollo integro e integral.

Nos embargan distintas emociones y este momento está cruzado por distintos motivos.
Yo creo que la vida tiene sus propias leyes y nosotros en alguna medida estamos cautivos de
eso, lo que nos obliga de manera temprana y oportuna a hacer todos los reconocimientos, para
que, en realidad, cada uno de nuestros espíritus puedan estar tranquilos y conformes con lo
que otros en su condición de vecinos, de amigo, de servidores públicos y de líderes de nuestra
ciudad han hecho por cada uno de nosotros y por el desarrollo de este pedazo de Chile.

Yo quiero contarles que esto ha sido una decisión que ha tenido que tomar lo mejor de
nosotros y de todas las finezas, porque lo que queremos es que guardemos en nuestro corazón,
sin duda, un motivo de felicidad, prioritariamente es motivo de gratitud y de admiración.
Quisiera que esos tres sentimientos colmen hoy día este momento histórico para nuestra
ciudad.

El 1 de Mayo de 1941, la Comuna de Coronel vio nacer a quien sería en el futuro un destacado
ciudadano y funcionario público. José Eduardo Vilches Vilches, casado con Silvita Silva
Delgado, tiene 2 hijos. Desde su juventud mostró vocación de servicio y compromiso tanto en
el campo deportivo como político, abrazando con fuerza los ideales de su partido, la
Democracia Cristiana, al cual ingresó junto a Edmundo Salas, en el año 1963.

Desde aquellos años y hasta hoy ha cumplido con responsabilidad las diferentes directivas
comunales de su partido. El 10 de Abril de 1962, se desempeñó en el Departamento de
Subsistencia de la Municipalidad de Concepción, cargo que desempeñó con gran calidad y
compromiso. Sus cualidades y liderazgo lo llevaron a asumir con gran orgullo en 1969 la
Delegación Municipal, desempeñándose como representante del Alcalde por un pjgríado^que
superó los 20 años, con razón le decían el Alcalde Chico.
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Reconocido y valorado por la comunidad, José Vilches ha representado a su partido durante
dos períodos como Concejal, siendo elegido desde el 2008 hasta el 2012 y reelegido para
cumplir un segundo período de tan alta responsabilidad popular.

Hoy valoramos su entrega y apoyo, con los sueños de todos y sobre todo con los sueños de
una ciudad integral y saludable gracias al deporte, área donde llegó a presidir el Club Luis
Leinenweber.

Por su invaluable fortaleza y entrega, reconocemos a quien ha dado su vida al servicio público
y nos sentimos orgullosos de contar con un hombre como José Eduardo Vilches, a quien
agradecemos.
Agradecemos a Dios por haberlo puesto aquí en este Chiguayante que cada día está más
desarrollado.
Agradecemos a Silvia por lo que le permitió y por lo que contribuyó para que él fuera y a sus
hijos que, sin duda, fueron su motivación, también, principal para salir todos los días con una
energía especial y construir un mundo mejor.
Eso es mi intervención estimado Concejo.

Estimados miembros del Concejo, de acuerdo a la Ley 18.695, Orgánica Constitucional de
Municipalidades, vengo a solicitar el acuerdo del Honorable Concejo Municipal en el
siguiente tema:

Otorgar la Orden al Mérito Ciudadano de Don Alonso de Ribera de Chiguayante al señor
José Eduardo Vilches Vilches, Concejal de la Comuna de Chiguayante (períodos 2008-
2012 / 2012-2016), en razón a los servicios prestados a la ciudadanía.

Votación:
Don Mario Osbén: Apruebo.
Don Carlos Benedetti: Apruebo.
Sra. Paulette Pierart: Gustosa apruebo.
Don Aldo Aravena: Gustosamente apruebo.
Sra. Riña Oñate: Con cariño apruebo.
Don José Eduardo Vilches: Me abstengo Alcalde. (Aplausos).
Y yo también apruebo; por lo tanto, por seis votos de aprobación y una abstención, por
mayoría se otorga la condición de Ciudadano de Mérito a don José Eduardo Vilches Vilches.
(Aplausos).

LOCUTOR: A continuación se procederá a realizar la firma por parte del Alcalde y el
Secretario Municipal del Decreto que otorga la calidad de Ciudadano de Mérito a nuestro
querido Concejal, don José Eduardo Vilches Vilches.

Nuestro Alcalde procede, en estos momentos, a hacer entrega del galardón del reconocimiento
y de sus Concejales, de sus colegas, del Alcalde y de todos los ciudadanos de Chiguayante,
quienes aprecian a este período de Concejales.

Vamos a aprovechar también la oportunidad de hacer entrega del Decreto que reafirma que
Chiguayante tiene un nuevo Ciudadano de Mérito, nuestro Concejal José Eduardo Vilches V.

A continuación se va a proceder a colocar el pectoral correspondiente. (Aplausos).

SR. VILCHES - CONCEJAL: Quiero agradecer este momento tan especial que es para mí,
pero este momento especial es para todos ustedes.

El trabajo que yo he realizado en Chiguayante lo he hecho con cariño para la Comunidad de
Chiguayante.

Yo ingresé en el año 1960 a la Municipalidad de Concepción, pero cuando jubilé en el año
2006, siempre he seguido trabajando por mi Comuna, porque mi comuna es lo que más quiero,
conocí a mi mujer, tuve a mis hijos, entonces, cómo no voy a quererla a ella, así que en eso
estoy muy orgulloso.
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Quiero agradecerte Antonio de este gesto hacia mí y como dice por ahí un dicho, nunca es
tarde, se refiere a este día y se lo agradezco Antonio, lo que tú estás haciendo en este día, no
solamente para mí sino para mi familia, para mis nietos e hijo que se encuentra lejos en este
momento, pero para todos ellos un saludo a la distancia.

A todos los profesionales de la municipalidad, que siempre me han tratado con mucho cariño y
a los funcionarios, en especial, también.

A mis colegas, ¿qué les puedo decir? Es una familia el Concejo Municipal de Chiguayante,
¿qué les podemos decir? Que todo lo hacemos con cariño y que todo lo aprobamos con cariño
para nuestra Comuna.

Quiero reconocerles camaradas, sé que a lo mejor muchos van a estar y otros no van a estar,
pero sé que tú en tus funciones no vas a poder, pero te agradezco todo el tiempo que estuve
sentado al lado tuyo, con mi camarada Eduardo Quilodrán y ahora con otra camarada, la Riña
Oñate.

Alcalde, orgulloso de este Chiguayante, de los amigos y con el amigo Diputado, que nos
conocemos...

Así que gracias muchachos, gracias a los funcionarios municipales, gracias a los señores
Directores, gracias a toda mi familia de Chiguayante, gracias Diputado, gracias Eduardo,
gracias Eduardo Quilodrán, Tomás, a la Presidenta del Partido, muchas gracias por todo.

Tengo una visita muy buena y muy bonita, que es un recuerdo de vida de la juventud, mi
primo Gonzalo Taborga Molina. (Aplausos).
Él ha estado mucho tiempo afuera, pero llegó de Valparaíso hoy en la mañana para estar
conmigo, Gonzalo, primo. (Aplausos).

Bueno, mis dos hijos, Marcela y Cristian y mis cuatro nietos. Están por aquí las de la
Marcelita y los de mi hijo están por allá, dos varones, en Chiloé.

Así que muchas gracias, Jes agradezco muy sinceramente este acto, que estuvo aquí
representado por todos ustedes, porque son ustedes los que me pusieron aquí y aquí estoy yo
devolviéndoles la mano.

Así que, muchas gracias. (Aplausos).

LOCUTOR: ¡Concejal y Alcalde, no se sienten, no se sienten! Vamos a invitar que pase
adelante la señora Silvia Silva, obviamente, uno de los puntales principales de don José,
queremos hacerle entrega de este lindo ramo de flores para ella, en reconocimiento también a
su labor de ser esposa de un Concejal. (Aplausos).

ALCALDE: Bien, a continuación ofrecemos la palabra, para quienes deseen ocuparla.
Diputado.

SR. ORTIZ - DIPUTADO DE LA REPÚBLICA: Estimado señor Alcalde José Antonio
Rivas VillaJobos; distinguidos Concejales; Presidente del Consejo Regional; nuestro querido
ex Alcalde Tomás Solís, con el cual aprendimos a conocer nuestros defectos y especialmente
con nuestras virtudes, hicimos una alianza que está plasmada aquí en la comuna, porque si no
hubiéramos sido un barrio de Concepción no más; estimada Presidenta de mi Partido,
Mercedes Lizarna; estimado Padre Gustavo, el Padre Gustavo es parte de la historia de
Chiguayante y también deben estar, seguramente, los distinguidos Pastores de las Iglesias
Evangélicas; estimada esposa de José Eduardo y su distinguida hija, te felicito, esa es la
nobleza de la política, la política es algo noble y la amistad y la cosa familiar también, lo estás
demostrando con hechos tú; Juan Eduardo Quilodrán, que lo está haciendo brillantemente
como Seremi de Desarrollo Social y chiguayantino por parte de la casa; todos los Dirigentes
que están aquí, si empiezo a nombrar a uno o dos ahí voy a cometer injusticia y no quiero
cometerla; por allá hay un ex Concejal.
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¿Por qué te solicité la palabra Antonio? En la vida hay que tener en los momentos precisos
gestos que merezcan los reconocimientos a las personas. Pero yo soy un hombre de fe José
Eduardo, yo creo en los milagros también dedicado a la salud, pero hay algo y lo solicito
desde hoy y yo creo que ya lo han hecho el Padre Gustavo y las Iglesias Evangélicas,
¡hagamos una cadena de oración! Hay casos que a mí me consta, empezando por una nieta mía
que estaba, absolutamente, sin ninguna posibilidad y eso sucedió hace doce años atrás y
comenzó con una cadena espontánea. Así que yo todavía creo que te vamos a tener muchos
años aquí y todos vamos a hacer mentalmente, porque uno tiene que ser en la vida positivo, no
negativo. Las vibras positivas se transmiten y esas vibras positivas te las estamos
transmitiendo a ti, porque te lo mereces todo. Más aun lo que tú dijiste, Antonio, hiciste una
reflexión bien clara, bien precisa, de lo que realmente ha sido José Eduardo.

Primero, voy a contar algunas otras cosas, lo que no dijo, que nos conocimos en la Marcha de
la Patria Joven, porque todos éramos jóvenes, ¿o no? Todos fuimos jóvenes, algunos cantamos
de tener el corazón joven para seguir trabajando, pero en esos años nos conocimos. Y me
recuerdo muy bien, que el día que llegó la Marcha de la Patria Joven a Concepción, a la Plaza
Perú, lloviendo torrencialmente, pero ahí nos encontramos y también estaba Edmundo, ¿se
acuerda o no? Y nunca jamás dejamos de querernos, de respetarnos y de apoyarnos
mutuamente, en momentos difíciles y complicados, situaciones de la Comuna de Concepción,
todas las resolvía y de Chiguayante, ¡para qué decir!

José Eduardo, tal como le dices tú, el Alcalde Chico, ¡claro que era el Alcalde Chico! Y
muchos le gritaban alcalde, alcalde. Por eso me sentí orgulloso y feliz, porque es una mentira
y una falacia que todos los políticos mentimos, es falso eso. Yo hago una defensa del quehacer
político y lo digo con mucha fuerza. Yo me comprometí como candidato el año ochenta y
nueve, en el famoso Gimnasio Machasa, en la última vez que vino Patricio Aylwin Azocar, en
su calidad de candidato y le solicité a él que teníamos que crear la Comuna de Chiguayante y
de San Pedro de la Paz y lo cumplimos, ¿o no lo cumplimos? Yo me siento el Padre
Legislativo de la Comuna de Chiguayante y de San Pedro de la Paz y uno como padre tiene
que cuidar a los hijos hasta el final, hasta que uno muera y tiene que hacer las cosas sin
fanfarria, sin punto de prensa y sin hacer ostentación, pero hacer las cosas.

Eje O'Higgins - Manuel Rodríguez: A ti te consta Tomás, que fue al primero que llamé, nos
adelantamos en diez años, en diez años la construcción del Eje O'Higgins - Manuel
Rodríguez. Y fue efecto que, te lo dije, me llamó Ricardo Lagos Escobar, gran presidente y
gran estadista, José Miguel, tú me has apoyado en todo, ¿tienes obras de tu distrito y qué las
adelantemos? Yo no lo pensé dos veces, ninguna de Concepción, Chiguayante Eje O'Higgins
- Manuel Rodríguez y eso lo financiamos con la primera plata del Transantiago, ¡esa es la
verdad! Entonces no empecemos a criticar tanto al Transantiago, porque yo me preocupé de
conseguir plata del primer instante, ese financiamiento de Chiguayante y también conseguí la
segunda etapa de Paicaví en Concepción y también San Pedro de la Paz. Y en todas esas
cosas, siempre las conversé con José Eduardo y contigo Juan Eduardo, siempre.

Y hay algo que tú no dijiste José Eduardo, este es un Concejo Comunal excepcional, que fue
desde cuando creamos, yo estuve la primera vez en un par de Concejos, me animaba la
amistad cívica de todos ustedes y que la siguen teniendo. Pero hay algo que yo quiero destacar
y que destaque y de partida lo quiero hacer aquí, nunca, jamás ni un problema, ni una
dificultad entre Quilodrán y Vilches, ¡nunca! Dificultad en los partidos políticos, nuestros
peores adversarios son los del partido, te lo digo con humildad, en la cual nosotros
seguramente hemos cometido errores, todos hemos cometidos errores, ¡nunca, jamás! Al
revés, se ayudaban y se apoyaban en todo. Y muchas cosas que hicimos juntos, siempre
andábamos los tres, ¡andábamos los tres!, y eso es muy grande. Y yo sé que eso te va a ayudar
a tú recuperación, porque eres un hombre bueno de adentro, eres un servidor público, eres una
persona que cree en el bien común, en la igualdad, en la no discriminación, ¡qué tanto cuesta,
más de lo que ustedes se imaginan! Especialmente hemos vivido la desigualdad y la
discriminación de los que venimos del mundo más vulnerable, que yo me siento orgulloso.
Uno tiene que sentirse orgulloso de sus orígenes y demostrar que gracias a nuestros padres y
todo nosotros pudimos desarrollarnos como esto.
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Entonces este es un momento muy especial. La información oficiosa que tengo, esta es
segunda vez que se entrega este reconocimiento máximo de vuestra Municipalidad de
Chiguayante. Y tengo entendido también, que anteriormente fue el Presidente Eduardo Frei
Ruiz-Tagle, que me consta, que caminamos por todo antes de inaugurar el consultorio, se
despobló Chiguayante, es decir, estás a nivel de un reconocimiento de un ex Presidente de la
República, ¡qué grande, qué hermoso es, porque las cosas hay que hacerlas como corresponde!

Te felicito Antonio y felicito a todos los Concejales, como ustedes no se imaginan, esto a uno
le da fuerzas para mirar hacia adelante, ver las proyecciones de Chiguayante. Pero
especialmente una cosa que nunca se pierde en Chiguayante, yo he aprendido tanto de ustedes
a conocer a los chiguayantinos. Y ustedes son una comuna que cuando quiere, quiere y cuando
no, ignoran.
Si hay una persona que quiera y quiera es José Eduardo, porque ha entregado todo,
absolutamente.

¿José Eduardo es un hombre de fortuna? No. ¿José Eduardo es de los que tiene casa ostentosa
o cosas por el estilo? No, por eso que hago la defensa de los políticos, por unos pocos todos a
la misma. Teniendo cuidado que la institucionalidad es vital y tiene que ser diligente, porque
si no tiene otro nombre. Cuando se pierde la institucionalidad, eso se llama dictadura.
Y la institucionalidad se ha hecho pues están los canales y los caminos que corresponden.

Es por eso que hoy día, José Eduardo, yo quise estar presente contigo y le solicité al Alcalde lo
siguiente: Yo quiero demostrarle a mí amigo Vilches, camarada de toda una vida y entregarle
la Medalla que tenemos acceso los 120 Diputados, que es la misma Medalla que se entrega a
un Presidente Extranjero, a un Primer Ministro, a un Premio Nobel de la Paz, es decir, a la
gente importante con lo cual hacemos Congreso pleno.
Es debido a eso, yo te solicito José Eduardo, esta es la Medalla de la Cámara, esta es la
Medalla máxima que los Parlamentarios le podemos entregar a gente que se lo merece y quien
más que José Eduardo Vilches, dice lo siguiente: José Eduardo Vilches V., servidor público,
gran amigo, leal y consecuente con sus principios, José Miguel Ortiz Novoa, Diputado de la
República; Chiguayante, 1 de Abril de 2016. (Aplausos).

SR. VILCHES - CONCEJAL: ¡Muchas gracias!

LOCUTOR: Con este tremendo reconocimiento que hace entrega el Diputado a nuestro
Concejal, quiero dejar ahora a un amigo de don José, su compañero de decisiones, de trabajo,
don Juan Eduardo Quilodrán R., chiguayantino también, nuestro Seremi.

SR. QUILODRÁN - SEREMI DE DESARROLLO SOCIAL: Yo quiero saludar, en primer
lugar, al Alcalde don Antonio Rivas y agradecer el gesto que tuvo Alcalde y el Concejo
Municipal de resaltar la figura de un amigo y camarada como es Eduardo Vilches.
Quiero saludar a los Concejales, ex colegas, trabajadores incansables de la Comuna de
Chiguayante; quiero saludar al Diputado Ortiz por estar acá presente y honrar hoy día y
homenajear a uno de los nuestros, a un camarada, pero, por cierto, a un trabajador social y un
servidor público; a mi amigo, Eduardo Muñoz, Presidente del Consejo Regional, que hemos
compartido muchas luchas y muchos desafíos sociales en la comunidad y que ha estado
siempre presente; al ex Alcalde don Tomás Solís, que también está acá; a la Presidenta
Comunal de mi Partido, Mercedes Lizama; y a su familia, por cierto, a la tía Silvita, a Marcela
y a mi amigo que no pudo estar acá, desde Chiloé, pero estuvo la semana pasada junto a sus
primos y su familia; a todos los Dirigentes que lo acompañan; Funcionarios Municipales;
Directores; amigos en general.

El Intendente Díaz me dice, que en una reunión no debo hablar en forma personal, después de
asumir como Seremi, Juan Eduardo, tú las 24 horas del día tienes que hablar como Seremi, yo
voy a pedir una excepción, quiero hablar como amigo hoy día, como camarada, como siempre
lo he hecho en Chiguayante.

- y En primer lugar, quiero reconocer a tu familia que está hoy día contigo, y desde la mirada de
^" un político y como decía el Diputado, la verdad, que si no fuera por nuestra familia, no



Acta N°01 01.04.2016

podríamos hoy día trabajar.

Aún recuerdo de tú función pública en la Municipalidad de Concepción, como Concejal, pero
yo creo que por sobre todo como Dirigente Deportivo, porque a la Silvita le costaba entender
la vocación de un Dirigente Deportivo, ya que no era solamente los domingos y los sábados.
Preparar las cuotas en la Asociación, el sábado reunir a los jóvenes, preocuparse por las
camisetas y para que el Club también participe.

Yo la verdad que quiero reconocer eso, la familia, quiero reconocer a Silvita, su mujer, su
compañera, su esposa, a Marcela, a Cristian, tus nietos, tu yerno que está acá, porque, insisto,
sin la familia, la verdad, es difícil poder ejercer la función política, que es diaria y que es
permanente y que uno tiene una opción de vida por eso, porque la familia a la larga te llega a
reconocer esa opción política y pública, quiero reconocer a tu familia.

Quiero reconocer al amigo también, a un destacado dirigente político, a un destacado
funcionario público, sobre todo en estos días, que en estos momentos, como decía el Diputado,
que la ciudadanía nos castiga la política, sin excepción, descarnadamente, algunos podríamos
decir injustamente, porque, como dice el Diputado, no todos somos iguales. Y me recuerdo
esas críticas que hacía la ciudadanía, por ejemplo, en el mundo de la iglesia, cuando un Pastor
o un Cura cometía un error, se castigaba a toda la iglesia y se hacían juicios de valor a toda la
iglesia.

Hoy día vivimos una crisis institucional, pero ejemplos de Eduardo Vilches hoy día sirven
para engrandecer la política, para decir que la política es una vocación del servicio público y
como eso significa, se debería estar al servicio de la ciudadanía y eso refleja hoy día Eduardo
Vilches y eso entiendo que inspira este reconocimiento, un hombre trabajador, que me consta
y a todos les consta, le iba a hacer un agradecimiento a los Funcionarios Municipales, que son
los que diariamente le ven acá.

Vilches como decía el Diputado Ortíz, un hombre que no le gusta las cámaras, de hecho no
tiene facebook, yo lo trate de convencer todo este tiempo que tuviera facebook y me dijo "no,
yo no estoy para estos tiempos de facebook", para que hablar de twitter, ¿cierto? Menos. Pero
era un hombre de cara a cara, como dicen por ahí, de persona a persona. Y era el que estaba
ahí en su Oficina y que sigue estando ahí por cierto y resolvía el problema de toda la gente que
venía y golpeaba la puerta, moros y cristianos, jamás nunca le preguntó "usted milita en la
Democracia Cristiana o usted milita en la UDI, atendía a todos sin excepción", pero no solo
los atendía Diputado, les resolvía el problema y eso es su forma de trabajar en servicio de la
comunidad, y ese es Eduardo Vilches, un servidor público. Probo de los pies a la cabeza, sin
ninguna duda, probo de los pies a la cabeza, como decía el Diputado Ortiz, todos saben donde
vive, la gente le iba a golpear la puerta de su casa, muchas veces Silvita abría la puerta, otras
veces él atendía. Y él lo conocemos como es, un hombre transparente, probo y servidor
público, ¡eso es lo que le celebramos hoy día!

Hoy día, Eduardo Vilches, tú eres un ejemplo para todas las nuevas generaciones y agradezco
al Concejo Municipal, porque es un hombre de la Democracia Cristiana, pero es un servidor
público de presencia y que sirve de ejemplo a todas estas nuevas generaciones. Ojalá hayan
más Eduardo Vilches para que podamos tener la política en el gran lugar que se merece y no
cuestionada como, efectivamente, hoy día, cuestionada por algunos pocos esta función a la
ciudadanía.

Hoy día te agradezco esa posibilidad de seguir siendo amigo tuyo, colaborador, voy a estar
contigo y eso quiero decirlo a todos mis amigos Concejales, voy a ser tú Jefe de Campaña, ¿o
no? Si tú me dices que sí, ¡ah! (Aplausos).

¡Muchas gracias Eduardo Vilches!

Traigo un saludo también del Intendente, don Rodrigo Díaz, que hoy día también es uno de los
nuestros y que también ha querido estar contigo y saludarte y transmitir sus saludos. Incluso
transmitir el saludo de nuestra Presidenta Michelle Bachelet, como estadista.
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Y ahora vuelvo a ser tu amigo y decirte, gracias por tu apoyo incondicional, gracias al Concejo
Municipal, gracias a todos ustedes y tu gente también.

¡Muchas gracias! (Aplausos).

LOCUTOR: Don Tomás Solís, que también quiere dirigir algunas palabras a su amigo.
(Aplausos).

SR. SOLIS - EX ALCALDE DE LA COMUNA DE CHIGUAYANTE: Señor Alcalde,
honorable Concejo, estimado amigo.

Yo creo que la palabra principal o las dos palabras principales es un mensaje a todos, juntemos
fuerza, juntemos fe, juntemos esperanza, juntemos amor, todas y todos los chiguayantinos,
para que la salud se imponga en naturaleza de nuestro amigo Vilches, porque si juntamos fe
somos capaces de vencer todas las dificultades, si estamos al lado de su familia no de palabra
sino que en los hechos, estamos ayudando a juntar fe.
El Padre Gustavo puede conducir esta fuerza, como un distinguido Ciudadano del Mundo y
también Ciudadano de Mérito de la Comuna de Chiguayante junto a mí amigo Gato, uno de
los grandes guardavallas.
¿Y por qué no vamos a juntar fe? Para no permitir que nos pasen goles, ¿no cree usted que
esto es muy importante?

¿Levantemos la mano quiénes no hemos cometido errores? Por favor, lo que yo llamo a ver es
la grandeza de los seres humanos. Y en esta grandeza que tanto se habla del derrumbe, de la
crisis, pero fíjense ustedes, claro qué hay una crisis mundial, por favor. Yo les digo a ustedes y
en esta crisis y en esta crisis importante económica hemos sido capaces de aprobar una
Reforma Educacional y una Reforma Tributaria para que los jóvenes pidan más y hagan por
este país más que nosotros.

Yo reivindico a los que así trabajan, reivindico la palabra del hombre, nosotros nacimos
acompañados por la vida pero también por la muerte y así como también los buenos árboles
crecen y son conocidos por sus frutos, así también el hombre, pero raro es el árbol que dure
eternamente, el de la sabiduría, ¡pero caramba que cuesta construirlo! Y ese también lo
construimos entre todos.

José, nos conocemos harto tiempo, algunos tienen mucho que decir, otros no tienen mucho
que decir, la mayoría piensa mucho, también pensemos juntos, para que José Vilches venza las
dificultades y ojalá nos supere a nosotros en salud.

Entonces, por favor, este valor y esta fuerza que te da el colectivo de Chiguayante, en el
homenaje que te rinde la Municipalidad, el Concejo y los que estamos aquí presentes,
permíteme decirle a tu esposa y a tus hijos, a tus nietos, juntemos fe. Y Aunque ya sabemos
todos dónde tenemos que llegar, finalmente juntemos fe para hacerlo con dignidad, hasta ese
día, hasta la muerte. (Aplausos).

LOCUTOR: Vamos a dejar la palabra a la señora Mercedes Lizama y finalmente a su hija,
para que puedan terminar esta primera etapa. Tenemos una segunda etapa de saludos y la
vamos a hacer afuerita.
Así es que, señora Mercedes, por favor, sus palabras.

SRA. LIZAMA - PDTE. COMUNAL DEL PARTIDO DEMÓCRATA CRISTIANO:
Estimado señor Alcalde; Concejo Municipal; don José Eduardo Vilches; Diputado; Seremi;
don Tomás; Consejero Regional; y en una forma muy especial a la familia de don Eduardo
Vilches y a todos los que estamos acá congregados para homenajear y declarar Ciudadano de
Mérito de nuestra ciudad a don Eduardo Vilches.

A/ Hace 26 años yo llegué a vivir a esta Comuna y mi primer cargo aquí en la comuna fue ser
Secretaria de la Junta Vecinal 15-C y tuve la suerte de conocer a don Eduardo Vilches como
Delegado, el Alcalde Chico de la Comuna. Yo no sé si Eduardo se acuerda, pero hacíamos las



10
Acta N° 01 01.04.2016

reuniones en las casas y tuve la suerte de una inauguración de una población para trabajadores
o funcionarios de la Municipalidad de Concepción, Salud y etc.

Tuve la oportunidad de conocerlo y destacarlo por muchas razones, era cercano a mi amigo
Diputado Edmundo Salas de la Fuente y de mi amigo Senador Arturo Freí Bolívar.

Por lo tanto, yo tuve la oportunidad de conocerlo, hemos trabajado juntos, él es el
Vicepresidente de este Partido Político en dos períodos, el anterior y éste, el cual yo presido
ahora, y ha sido una persona tremendamente apoyadora para nuestro partido, para la ciudad y
para aquel que esté en la necesidad de un apoyo o de un problema social y el apoyo a cada uno
de nosotros cuando lo hemos necesitado.

Eduardo, yo solo quiero decirte que te quiero mucho, que eres una persona honesta, justa,
solidaria, una persona íntegra, que has llegado a formar parte de nuestro partido antes que yo,
porque yo solamente tengo 25 años en este partido y tú muchos años más que yo.
Aprender de tu persona, tratar de aprender, porque no todo uno lo puede aprender en estos 25
años.

Detrás de un gran hombre hay una gran mujer y mi homenaje a la señora Silvia, su hija, su
yerno y su primo por contar con esta bella persona de nuestra ciudadanía.

Agradecer al Padre Gustavo, que está acá, que es como el padre de todos y amigo de Eduardo
Vilches, y agradecer a cada uno de ustedes por tener la suerte de poder acompañar a Eduardo
en este lindo homenaje.

Eduardo, Dios padre es muy grande y poderoso, por lo tanto a él le encomendamos para que tú
sigas viviendo con nosotros y con una excelente salud.

Señor Alcalde y Concejo Municipal, agradezco la invitación y decir que nosotros somos
muchos y la unión hace la fuerza. Así que a luchar por tener a nuestro Honorable Concejal en
la Comuna.
¡Muchas gracias! (Aplausos).

LOCUTOR: A continuación su hija, la señora Marcela Vilches Silva.

SRA. MARCELA VILCHES SILVA: Buenas tardes a todos.
Quizás no tenga la capacidad de oratoria de cada una de las personas que están acá, señores
del Concejo; Diputado; acá el Seremi y la verdad es que me siento con la atribución de decirle
Juan Eduardo, porque el papá siempre lo menciona y Juan Eduardo es como el hijo, cuando
salían a Concejo, me recuerdo, Juan Eduardo le decía "viejo, te tomaste los remedios", como
si fuera un hijo más dentro de esta familia que también formó el papá al principio.

Cuando venía caminando hacia acá le conversaba a Gonzalo, el primo de mi padre, que mi
recuerdo es en la casita, la Delegación, al lado del Colegio San Patricio. Recuerdo también el
nombre Valentina, que era la Secretaria del papá, que era la que nos pasaba las hojitas para
que nosotros dibujáramos mientras el papá estaba en reunión o estaba trabajando. Digo, que
desde que tengo conocimiento, tengo la noción de estar vinculada tanto a la Municipalidad de
Concepción como acá en Chiguayante.

He participado o he tratado de participar, de estar con el papá en cada una de las cosas que él
realiza, en su campaña estuvimos codo a codo, mucha de las personas que conozco acá fue
gracias a eso.
Y la verdad es que hoy tenía ganas de poder participar, porque es muy significativo para mi
padre y hacerlo en un momento en que él está presente y no cuando ya las personas no están,
cuando son las familias las que disfrutan ese momento.

Yo les agradezco significativamente a cada uno de ustedes, al señor Alcalde; al señor Tomás
Solís, que siempre me saluda muy amable cada vez que me ve, y a todas las personas que
están al acá; al señor Diputado; al señor Seremi; acá al señor Presente y por sobre todo a mi
familia.
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Mi madre una mujer excepcional, como dijo Juan Eduardo, si no está la familia detrás,
difícilmente ellos pueden hacer su carrera política.

Mi padre, no sé si es político, yo creo que es un personaje que nació o se formó político
gracias al apoyo de cada uno de los que están aquí, hay mucha gente que no está, hay mucha
gente que lo adora y para mí eso es gratificante.

Gracias mamá por apoyarlo, por apoyar a mi hermano, lo que somos mi hermano y yo somos
gracias a ti papá y me siento orgullosísima de ti, lo tengo muy claro. Y hoy con esto me voy
con el corazón inflado hacia Los Angeles, donde estoy viviendo ahora, pero independiente que
esté allá, mi corazón está aquí, en Chiguayante, con mi familia, con el gran padre que tengo,
una hermosa madre, una familia maravillosa y que si no hubiese sido por eso, quizás no
hubiese tenido esta oportunidad de tenerte papá y por supuesto mi hermano. Mi hermano no
está presente, pero igual es un orgullo para nosotros y para el papá también.

Así que, muchísimas gracias, quiero darles estas gracias en nombre de nuestra familia y
gracias también por el reconocimiento y la alegría inmensa que hoy le dieron al papá.

¡Muchas gracias! (Aplausos).

LOCUTOR: En nombre del Concejo Municipal, sus colegas, Paulette Pierart, algunas
palabras.

SRA. PIERART - CONCEJAL: Muy buenas tardes a todas y todos los presentes en esta
Sala y en esta linda ceremonia.

Muchas gracias además colegas Concejales, por darme la oportunidad de poder entregar, en
pocas palabras, a don José y decirle a mi vecino que ha estado todo este período, un tremendo
y tremendo hombre, un orgullo haber compartido y haber estado con él en numerosas
actividades de la municipalidad.

Decirle que las palabras a veces sobran, porque muchas veces hemos estado en sesiones y en
momentos en que hemos compartido muchas decisiones y decisiones importantes para
Chiguayante, y Chiguayante sabe. Yo sé que Chiguayante en general, todos los habitantes de
esta Comuna saben de José Vilches, que Chiguayante comienza con don José y eso es porque
está en la máxima, no sé, yo podría decir como el camino que la gente tiene que sentir.

Muchas veces había que apretarle el botoncito, en el Concejo, para que pudiera hablar y eso
me hacía mucho gusto poder compartir con don José.

Yo no soy de muchas palabras para decirte que estoy tremendamente emocionada, creo que ha
sido un reconocimiento tremendamente bien dado a la persona, absolutamente te lo mereces
por toda tu trayectoria y por lo que has hecho por Chiguayante y por todo lo que puedes hacer.

Como Funcionaría de Salud tengo hartos sentimientos encontrados en esta situación, pero sé y
también sé que la fe mueve montañas y que independiente que esté aquí, te llevaré siempre en
mi corazón, siempre, siempre, de todos los que estamos aquí presentes, eso no me cabe
ninguna duda. Ese espacio está lleno José Eduardo Vilches Vilches, por todo el cariño que nos
has entregado.

Un abrazo de parte de todos nosotros, en representación de Mario, de Carlos, de Aldo y de
Riña que se incorporó y por supuesto del Alcalde, todos, todos, tenemos mucho afecto hacia tu
persona y vamos a estar aquí para siempre y cuenta absolutamente conmigo, en lo que yo

<9\a ayudarte y yo sé que todos los que están acá piensan los mismo.

Así que un abrazo y muchas felicitaciones por este premio tan merecido. (Aplausos).

LOCUTOR: Muchas gracias Concejala.
A continuación se va a dirigir nuestro querido amigo chiguayantino, el Padre Gustavo.
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PADRE GUSTAVO STERKEN - PÁRROCO DE LA PARROQUIA SAN PABLO
CHIGTE.: Señor Alcalde; Concejales; Diputado; autoridades y amigos.

Estoy un poco emocionado, como Padre espiritual de don Eduardo y su familia, sinceramente
doy las gracias de este homenaje a un hombre muy servicial.

Y como el Diputado los invitó a esta cadena de oración, yo quiero decir simplemente que
empecemos con un momento de oración, en la biblia sale esta humilde oración para católicos y
evangélicos, reconociendo que Dios es nuestro padre, que todos dependemos de su gracia y de
sus bendiciones. Y también los hermanos que no creen, quizás, en Dios, con mucho respeto
pido acompañarnos en este momento pidiendo a Dios salud para Eduardo, muchos años más
para que pueda servir a nuestra Comuna de Chiguayante, fuerza a su familia y por eso invito a
un momento de oración, de pie y simplemente rezamos: Padre nuestro, que estás en el cielo,
santificado sea tu nombre; venga a nosotros tu reino; hágase tu voluntad en la tierra como en
el cielo. Danos hoy nuestro pan de cada día; perdona nuestras ofensas, como también nosotros
perdonamos a los que nos ofenden; no nos dejes caer en la tentación, y líbranos del mal.
Amén.

Y que la bendición de Dios descienda sobre vosotros: Padre, hijo y espíritu santo. Amén.

LOCUTOR: Muchas gracias Padre.
Quería invitar ahora a su primo, él está ansioso también de dirigir algunas palabras.

SR. GONZALO TABORGA: Muchas gracias por la oportunidad señor Alcalde, saludo con
mucho afecto a cada uno de los Concejales, al señor Diputado, al Padre que me ha antecedido
y al ex Alcalde, que tengo el gusto de conocer.

Yo soy el primo y por lo tanto podría pedir que me permitieran hacer algo coloquialmente,
pero voy a decir algo a título que no ha estado aquí presente y que yo quiero ponerlo, si me lo
permite Alcalde, yo conozco a grandes creyentes en mi vida, a grandes Demócratas Cristianas,
ya que aquí se ha mencionado tantas veces, al Cardenal Silva Henríquez y grandes luchadores,
como Clotario Blest.

Y tengo el privilegio de haber formado, como fundador, un organismo que luchó contra la
dictadura militar con brío, con fuerza, con capacidad de accionar para causar el deterioro de
las bases de sustentación de esa dictadura. Y no estoy hablando de fuerzas militares ni de
guerrilleros, estoy hablando de una superioridad moral, estoy hablando de luchar por la paz,
pero con más democracia y con más unidad en la base social. Y es así como conocí a Jaime
Castillo Velasco y a Máximo Pacheco Matte. Y yo siendo un hombre de izquierda y libre
pensador me ha tocado hacer la lucha junto a personas que piensan como yo. Y ellos dirán
hacer esas cosas con hombres de izquierda que piensan como nosotros y es porque nos
juntamos en los derechos humanos.

Yo conozco a Eduardo desde los 6 años y su rasgo ha sido ser siempre un niño sanísimo,
extraordinariamente coherente en todo cuanto hacía y es imposible sacarlo de esa línea
indeleble. Sin embargo la vida lo ha premiado y yo sé que lo ha premiado por su
honorabilidad, su sentido de la fe y ha hecho un hombre ejemplar en su coherencia que
traspasa todas las orgánicas políticas y filosóficas, porque sin otra pretensión que el servicio
público, partió, sin embargo, haciendo las cosas con un sentido de servicio que está muy
presente y su ejemplo en estos aspectos éticos y filosóficos debe continuar para seguir
adelante, porque él también ha ayudado a salir adelante a nosotros gracias a su ejemplo.

Yo por eso les estoy muy agradecido y en mi condición de fundador, Secretario Internacional
y ex Presidente de la Comisión de Derechos Humanos, digo que tú eres un colaborador de los
derechos humanos, que les ha cumplido de una manera ejemplar a la altura de los maestros

opue mencioné al comenzar mis tristes palabras.

¡Muchas gracias! (Aplausos).
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LOCUTOR: Solicitamos al señor Alcalde, don José Antonio Rivas Villalobos, que dé por
terminada esta Sesión Extraordinaria del Concejo Municipal de Chiguayante.

ALCALDE: Querido José Eduardo Vilches, estimados Concejales, autoridades presentes,
líderes religiosos y sociales, querida familia, gracias Gonzalo por tus palabras.

Quiero decirles que siento, sin duda, que hemos cumplido con el objetivo de esta Sesión
Extraordinaria, a la altura de los méritos de José Eduardo y a la altura de la nobleza de los
presentes.

Me parece que esto va a quedar de manera indeleble no solo en la historia de cada uno, sino
que también en la historia del desarrollo de nuestra ciudad. No son las cosas las que hacen las
ciudades, son las personas y su desarrollo personal y colectivo.

Los que han optado por el servicio público y por su compromiso social son quienes
verdaderamente perciben en plenitud más que otros el desarrollo y la felicidad.

Yo estoy tremendamente contento que José Eduardo es reconocido en su momento, no cabe
duda que ha hecho todo de nobleza, de compromiso y de desarrollo pleno y estamos además
absolutamente convencidos que servirá de ejemplo para las nuevas generaciones, es la mejor
herencia que podemos dejarle a los ciudadanos del mañana.

Amigas y amigos; Silvita; Marcela; Cristian que está afuera; Gonzalo; querido Diputado; Juan
Eduardo; Eduardo; Tomás Solís, ex Alcalde; cada uno de ustedes, querido Padre y estimados
Pastores que están allá atrás, yo agradezco la presencia, uno va al lugar que uno quiere estar y
al momento que más admira.

Gracias por haber asistido a este momento, que todos juntos seguimos construyendo para un
mejor Chiguayante para todos, que Dios les bendiga.

¡Muchas gracias!

Habiendo cumplido con el único motivo de este Concejo Extraordinario vamos a dar por
terminada esta Sesión, siendo las 13:27 horas.* f--
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